

格局



一個人的格局,決定了他的人生高度。“生
命取向要高,格局不高,說不出高雅的話,成不了
大事。”

何為格局?

格局就是指一個人的眼界、胸襟、膽識等心理要素的內在佈局。一個人若沒有格局,便只能囿于眼前的鷄毛蒜皮,難成大事。大氣之人,必有大格局。一個人格局有多大,就看這三點。

能承受多大的委屈

《燕山夜話》有雲:君子忍人所不能忍,容人所不能容,處人所不能處。如果連一點委屈和挫折都無法忍受,那麼内心就不夠強大,也必定不是一個有格局的人。

韓信年少時,刻苦讀書,熟讀兵法,心懷定國安邦的偉大抱負。由於父母雙亡,家境貧寒,只能

靠釣魚換錢維持生活,經常遭到周圍人的歧視和冷遇。有一次,一個人當衆羞辱他:“你雖然長得高大,喜歡佩帶刀劍,其實是個膽小鬼。”又說:“有本事的話,你就用你的佩劍刺我,如果不敢,就從我胯下爬過去。”韓信自知敵不過,為了不吃眼前虧,他當着衆多圍觀人的面,從那個人的胯下爬了過去。

後來,韓信受到劉邦的重用,幫助劉邦一統天下,之後又做了楚王。成為楚王的韓信,召見那個曾經侮辱自己,讓他從胯下爬過的人,封他為中尉。並告訴諸將:“當年他侮辱我時,我本可以殺了他,可是我也不會因此揚名,所以忍了下來,才有了現在的成就。”

人生在世,注定要受許多委屈,一個人越是成功,背後所承受的委屈就越大。吃得苦中苦,方為人上人,吞下了委屈,喂大的是你的格局。

你能忍受多大的委屈,就能成多大的事,受得住詆毀,才能經得起讚美。真正有智慧的人,往往有博大的胸懷,能忍常人之所不能忍,低調從容,睿智豁達。

能承擔多大的責任

成功學之父奧里森·馬登說過:只要世界上

還有一種力量能夠讓我們感覺到它的存在的話,那就是責任的力量。

責任是什么?責任就是這世上可能很多事你不一定喜歡做,但是必須去做。

一個木匠因為年邁準備退休,他告訴老闆說要回家與妻兒共享天倫之樂了。老闆捨不得這個技藝嫻熟的好夥伴離開,再三挽留,老木匠不為所動。老闆只能無奈答應,但請求他在離開之前再建一座房子,老木匠答應了。但在施工過程中,他的心已不在工作上,用的是雜料,出的是粗活。

大家都看在眼里,老闆也沒有說什么,只是在房子建好後把鑰匙交給了老木匠。“這是你的房子。”老闆說,“我送你的晚年禮物。”

老木匠愣住了,滿心羞愧,他這一生為別人建了多少好房子,最後卻給自己建了這樣粗制濫造的房子。如果他早知道是給自己建房子,怎麼會如此敷衍了事呢?

人這一生,都是背着包袱行走在這世上,包袱裏裝着父母、子女、朋友、事業等,任何一樣都無法丟棄,因為你有承擔這一切的責任。天下興亡,匹夫有責,你能承擔多大的責任,就會有多大的成就。責任心是一個人最好的財富,對自己負責,對別人負責,對社會負責。真正的強者,勇于擔當,遇事不怕事,敢於承擔,善始善終,負責到底。

能承載多大的使命

東野圭吾在《使命與魂的盡頭》里說道:每個人都有自己才能完成的使命,每個人都懷抱着使命出生。

在生活中,每個人都有屬於自己的使命要努力去完成,不能被任何人任何事所阻擋。在一個美麗的花園里,長滿了蘋果樹、橘子樹、梨樹和玫瑰花,它們都幸福而滿足地生活着。有

一棵小橡樹卻一直被一個問題困擾着,那就是,它不知道自己是誰。蘋果樹認為它不夠專心:“如果你真的努力了,一定會結出美味的蘋果,你看,多容易!”玫瑰花說:“別聽它的,開出玫瑰花來才更容易,你看,多漂亮!”

小樹按照它們的建議拼命努力,但它越想和別人一樣,就越難以取得成功。一天,鳥中的智者雕來到了花園,聽說了小樹的困惑後說:“不要擔心,這並不是什么大問題,地球上許多生物都面臨着相同的問題。我來告訴你怎么做,你就是你自己,並不是別的什么,不能浪費生命去變成別人希望你成為的樣子,你要傾聽自己內心的聲音。”

小樹恍然大悟,它永遠都結不出蘋果,因為它本來就不是蘋果樹;它也不會開出玫瑰花,因為它不是玫瑰。它就是一棵橡樹,它的使命就是要長得高大挺拔,給鳥兒們棲息,給遊人們遮陰,創造美麗的環境!小樹頓時充滿了力量和自信,開始為自己的使命而努力,很快它就長成了一棵大橡樹,發揮了自己的價值。

一個人在人生的每個階段都能把應做、想做、能做的事做到極致,那就是具有使命感的人。若是一個人沒有使命感,那就缺乏了做人的激情與動力,也失去了做人最基本的責任心。

一個帶着使命感活着的人,他的生命信仰是堅定的,不會隨波逐流,不會虛度人生,人生必定輝煌。懂得承載使命的人,能捨棄小我,就算微不足道,也會為世界貢獻出屬於自己的力量。

正如作家余秋雨所說:人的生命格局一大,就不會在瑣碎妝飾上沉陷。真正自信的人,總能夠簡單得鏗鏘有力。做人,有多高的智商、多大的能力、多殷實的家庭都不重要,格局一定要大。一個人的格局,決定了他的人生高度,格局大了,才會有無限可能。希望我們都能成為一個心胸開闊、目光高遠、懂得不斷修煉自我、格局宏大的人!

世上最便宜的長壽藥,就一個字

生於憂患,死於安樂。南懷瑾先生曾說過:“人生的道路變幻莫測,我們都無法預測自己的未來,但是一個人的行為在很大程度上卻能改變自己的運氣。”確實,人生是由自己創造佈局的,未來是靠每個當下組成的,我們的身體健康也是如此,想要長壽安康,就要從一個個行動做起,一點點改變開始。世界上最便宜的長壽藥,不是睡覺,不是休息,而是一個字:忙!

閒着閒着,人就廢了。

孟子說:“生於憂患,死於安樂”。一個人有事可做,有所期待,就容易感到充實快樂,顯得精神矍鑠;而若是過于閑適,沉迷安樂,久而久之,便極易陷入虛無迷茫,反而消耗精氣,煩惱叢生。想起了一則故事:三國時期,劉備戰敗後,失去了容身之所,去荊州投靠了劉表。劉表對待他十分客氣,讓其在此閑居,一待就是七年。一次,劉表宴請劉備做客,席間,劉備突然聲淚俱下,問其緣故,劉備說:“如廁之時,見大腿長了肥肉,走路時有氣喘,而前途依然茫茫,”情緒很是低落。後來,劉備請諸葛亮出山,聯吳抗曹,雖然每日忙碌,卻一改往日頹唐之色,也逐漸實現了心中的宏願。

人生在世,每個人都有自己的使命和願望,能在繁忙中感受價值,在行動中超越自己,便是最幸福美好的狀態。《菜根譚》中說:“人生太閑,則別念竊生。”人每天都會升起無數個念頭,若沒

有專注忙碌的事情,就會被各種雜念牽引,念念疊加相續,憂愁困擾便會無窮無盡。所以說,別太閑,讓念頭有駐足的地方,內心才有安定的時候。世界上最便宜的長壽藥:忙。

古語有言:“動則不衰。”流動的泉水,生生不息;循環的四季,周而復始。萬物都在運動中,迸發出蓬勃的生機,人亦是如此,適宜的忙碌,適當的勤懇,就是世上最好的長壽藥,勝過一切林丹妙方。儒學大師梁漱溟先生,直到九十多歲的時候,還每天早起去北海公園慢跑,打拳,之後練字寫作,在空閑之時也不忘活動筋骨,蹬腿、做操,從不落下。而且一直堅持站在講臺上講課,從不讓自己太閑,因此活到了近百歲的高齡。

曾國藩在《誠子書》中說:“一個人只有勤于勞動,才能被上蒼所敬重,勤苦勞動的人長壽,安逸享受的人短壽。”每個人的福報都是有限的,多辛勤勞動,常付出給予,可以積攢福德,延年益壽;只貪圖享樂,總索取佔有,就會損耗福氣,多災多難。因此,活在當下,踏實勤懇做事,認真勤奮鍛煉,便是在為健康蓄能,在替自己存福,在給生命續航。

人到中年,讓自己忙起來

《論語·里仁》曰:“君子訥于言而敏于行。”真正厲害的人,往往少說多做,少言多行。因為生命的本質就是一場體驗,人唯有在事上修煉才能真

正覺悟,只有在經歷中成長才會徹底清醒。所以說,讓自己忙起來,在行中學,在事中悟,才是人生下半場最通透的活法。

作家畢淑敏曾有一段時間,由於身體原因,暫停了寫作,閉在家中,不僅沒有感到放鬆,還十分無聊乏味。後來,她重新開始了創作,還報了夜校、學習外語,每天奔波于學校和家中,不知不覺,學到了很多東西,人變得開朗自信了,壓抑在心中的鬱結化解了,身體上的小問題也都隨之消散了。其實,我們身體的很多疾病,皆是認知不足的體現,是不良情緒的外化,當自身的境界修爲不斷提陞時,就能輕而易舉



王陽明:心不安頓,是因內賊太多

心外無物。

明朝正德年間,王陽明任江西巡撫,受命平叛一年之後,為禦當地十餘年的匪患就被平息。別人都稱讚王陽明用兵如神。王陽明卻說:破山中賊易,破心中賊難。剿賊這種事其實很容易,難的是破心中之賊。坐中靜,破焦慮之賊;捨中得,破慾望之賊;事上練,破猶豫之賊。三賊能破,一個人才能真正獲得內心的安寧。

坐中靜,破焦慮之賊

心理學上講:情緒背後,都是需求。一個人缺乏掌控感、穩定感,往往容易出現焦慮的情緒。

但是如果不能平復心情,很容易被焦慮吞噬。

心理學教授馮耘說:三國的周瑜,有非常嚴重的焦慮症。他本來是東吳的骨幹,赤壁之戰,大破曹操幾十萬大軍,聲名遠播。天下人都要敬他、服他。偏偏老天爺派來了一個諸葛亮。他33歲,諸葛亮27歲。才學、計謀方方面面都要壓自己一頭。本來天下盡在周瑜掌控之中,諸葛亮的出現,卻成了一個無法預測的變數。周瑜對自己的人生和吳國的未來產生了巨大的焦慮和迷茫。但他又無法殺掉諸葛亮,只能整日坐臥不寧,心神不定。焦慮的情緒持續蔓延,最終要了他的性命。

心理學家丹尼爾說:焦慮本身,是一種認知任務。一個人遇到無法解決的事情,才會產生焦慮的情緒。這個時候,考驗的是一個人的智慧。唯有靜下心來,一個人才能找到解決問題的辦法,走出焦慮的情緒。

三國末期,司馬懿養死士,想要奪取曹魏天下。起事的前一晚,司馬懿焦慮得睡不着,自己垂垂老矣,這樣折騰,也不知道是福是禍。他趁夜

來探查兩個兒子的情況。二兒子司馬昭在床上輾轉反側,大兒子司馬師卻鼾聲如雷。這樣的大事,司馬師竟然可以沉靜如常,像沒事人一樣。司馬懿說:此子竟可也。於是下定起事的決心。事實證明,司馬懿沒有看錯,司馬師的心態確實異于常人。司馬懿去世之後,朝局動蕩,淮南二叛。文欽之子文鷺趁夜帶兵襲擊司馬師營帳。自古夜

的能量相當。衣食住行,柴米油鹽,都是慾望。沒有慾望,人難以生存。但凡事過猶不及。認清慾望的代價,人生才不會被慾望左右。

南宋有個宰相叫陳自強,從小致力科考,改變命運。老年的時候,終於位極人臣,他開始利用手中權力徇私舞弊,買賣官職。送上來的公文,如果有“附加價值”,他看都不會看一眼。幾年之內,積累了大量的財富。他本人揮霍無度,事情很快敗露,朝廷沒收了他全部財產並將其流放。七十多歲,戴着镣铐走在流放的路上,凍餓致死。死前,他說:如果自己不出來當官,在鄉下安享晚年該多好。但是一切都已經遲了。

人生是一場選擇的學問。有捨棄才有得到,有得到必有捨棄。選擇站在慾望這邊,到頭來,可能得到普通人的生活也是奢求。

春秋時期,公孫儀任魯國宰相。他平日酷愛吃魚,當上宰相之後,很多人買魚送他,公孫儀卻把所有人拒之門外。弟弟不解,問他:你不是喜歡吃魚嗎?公孫儀說:就是因為喜歡吃魚,才不能收魚。收了魚就要給人辦事,哪怕違規也不能違拗。慢慢地我就會被免除相位,到時候,想自己買魚吃都難了。

一切慾望都有代價,一切貪婪都有懲罰。不必羨慕別人的風光,不必羨慕別人的顯達。克服慾望的誘惑,才能回到自己。避開慾望的陷阱,才能規避禍患。

事上練,破猶豫之賊

王陽明的弟子在學習的過程中,經常另闢蹊徑,看一些雜書。有人沉迷占卜算卦,有人沉迷鬼

神志怪,但是王陽明卻從不加以糾正。他說,人只有經歷了錯誤,走回正軌的時候,心里才會更加通透,之前對聖人之道越隔膜,認識到錯誤之後,就會對聖人之道越親近。在王陽明看來,路錯了也不要緊。一切錯誤,一切教訓,都是收穫。就怕學生瞻前顧後,猶豫豫豫,什麼都不做,這才是一個人最大的悲哀。王陽明自己是這樣說的,也是這樣做的。少年時期,他對兵法產生了濃厚的興趣,直接去了邊關實地考察。老父親覺得他不務正業,但是這次遊歷,卻讓他對兵法的研讀不再是紙上談兵。這才有了後來平定寧王之亂的功績。他對程朱理學產生質疑,對着竹子格了三天三夜。雖然最後頭痛暈倒,但是這次失敗,也讓他意識到程朱理學的問題。這個疑問不斷發酵,才有了後來龍場悟道。

中國人講:功不唐捐。任何事情,只要做了,就一定有收穫。就怕瞻前顧後,一直站在岸上,不肯行動。

多年以前,易中天萌生了自己寫一套中國史的想法,他和編輯一合計,覺得可行。但是回家之後,自己又一想,二十多個朝代,五千年歷史。這要查閱多少資料,又要寫多少年才能寫成。他不知道自己能不能搞定,一度在放棄的邊緣。後來編輯找到他:要不放棄算了,再找個別的項目。易中天一咬牙,說:寫。大不了半途而廢,寫不出來就是了。就算寫不出來,自己梳理的過程中也會有所收穫。就這樣,他一直寫了下去,最終歷時9年,完成了24卷《易中天中華史》。

易中天說:不怕慢,只怕站。做事慢一點沒關係,就怕一直在邊上站着不開始。事情不要想太遠,先做起來再說。

鐵匠沒樣,邊打邊像。很多時候,在事情做起來之後,我們才能逐漸看清未來的路。

王陽明說:心外無物。人心,才是萬物的主宰。如果內心不安,人生往往寸步難行,容易陷入泥沼。破除心賊,一個人才能抵抗世間所有的躁動與煩惱。人生就是一場修行,修行貴在修心。



驚都是兵家大忌,很多名將都栽在這上面,司馬師在病中依然沉靜不亂,穩住軍心,抵住了對方數次衝擊。文鷺撤退,諸將不敢追擊,司馬師卻對戰場形勢洞若觀火,敏銳準確抓住戰機,一舉平定叛亂。

王陽明說:人極靜,則萬事可看通透。人心如水,只要靜下來,就看正確映照萬物,看清萬物。如果被焦慮、恐懼左右,人往往會對局面失去判斷。事情也就沒有挽回的餘地了。

每臨大事有靜氣。面臨人生大事,克服焦慮,保持鎮靜,一個人才能生出智慧,做出最正確的選擇。

捨中得,破慾望之賊

《智慧書》里講:慾望是神,慾望的能量和神